
选自《大学物理学习题讨论课指导》上册（沈慧君，王虎珠编）第一章：五：课后练习的第 6 题 

题目：固定在S系的x轴上的两只同步的钟A，B相距 3×107m， 
固定在 S′ 系的 x′ 轴上的两只同步的钟为 A′，B′ ，如图所示。 
S′ 系以 0.6c 的速度沿 x 轴正向运动。在某时刻，在 S 系中观察 
A 与 A′ 钟、B 与 B′ 钟同时相遇，且此时 A 与 A′ 钟同时指零。 
求：（1）在 S 系中观察，此时刻 B 与 B′ 钟的示值各是多少？ 

（2）在 S′ 系中观察 A 与 A′ 钟相遇时，B 与 B′ 钟的示值各是多少？ 
（3）在 A′ 与 B 钟相遇时，在 S 系中观察 A′ 与 B 钟的示值各是多少？ 
（4）在 A′ 与 B 钟相遇时，在 S′ 系中观察 A 与 B′ 钟的示值各是多少？ 

解：首先明确 2 点： 
（1）两钟相遇是真实发生的事，一旦钟 A 与 A′ 相遇，则钟 A 处的观察者（相对 S 静止）观察到钟 A 的

读数，与钟 A′ 处的观察者（相对 S′ 静止）观察到钟 A 的读数，是一样的；而钟 A 处的观察者（相对 S
静止）观察到钟 A′ 的读数，与钟 A′ 处的观察者（相对 S′ 静止）观察到钟 A′ 的读数，也是一样的。这就

是两钟只有相遇时，才能直接比较读数或校钟。 
（2）对于没有相对运动的两个物体之间的空间距离，可使用静长和动长变换，比如题中的 A 与 B 钟之间

的距离，A′ 与 B′ 钟之间的距离在不同参考系，就可用静长和动长进行变换。这点很容易理解：因为 A 与

B 钟是固定在 S 系中的，在 S 系中 A 与 B 钟的空间距离就是静长，但在 S′ 系看会缩短，变为动长；同样，

A′ 与 B′ 钟是固定在 S′ 系中的，在 S′ 系中 A′ 与 B′ 钟的空间距离也是静长，但在 S 系看会缩短，变为动

长。如果两个物体之间有相对运动，则它们之间的空间距离不可随便套用静长和动长进行变换，很容易出

错，像作业中的飞船与彗星相撞的问题，飞船和彗星的空间距离在不同参考系看，不是简单的动长、静长

的关系。 
 
洛伦兹变换公式： 
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由已知条件可知：  
4
5 =γ  

A、B 钟的距离在 S 系中为静长： ，在 S′ 系中为动长：  m103 7×=ABl γ/ABAB ll =′

A′ 、B′ 钟的距离在 S′ 系中为静长： ，在 S 系中为动长：  ABBA ll γ=′ ′′ ABBA ll =′′

定义事件 P1：A 与 A′ 钟相遇，事件 P2：B 与 B′ 钟相遇 
（1）在 S 系中观察，B 与 A 同步，所以 A 与 A′ 钟相遇时，B 钟读数是 0，B′ 钟的读数用洛伦兹变换求： 

对 P1 和 P2： ，ABlx =Δ 0=tΔ ，求出 075.02 −=−=′ ABl
c
ut γΔ ，所以 B′ 钟的读数为-0.075s。 

（2）在 S′ 系中观察 A 与 A′ 钟相遇时，B 与 B′ 钟的位置应是这样的： 
 
 
 
 
 
 
 
 



所以在 S′ 系中观察 A 与 A′ 钟相遇时，B 与 B′ 钟已经相遇过了（也可用同时的相对性理解）。 
在 S′ 系中 B′ 与 A′ 同步，所以 A 与 A′ 钟相遇时，B′ 钟的读数是 0， 
B′钟的读数用洛伦兹变换求，为方便，另设一事件 P3：设 A 与 A′ 钟相遇时，在 S′ 系中观察，B 与 C′ 钟
相遇： 
 
 
 
 
 
 
 

对 P1 和 P3： ，ABlx ′=′Δ 0=′tΔ ，求出 06.0
2

=′= ABl
c
ut γΔ ，所以 B 钟的读数为 0.06s。 

（3）在 A′ 与 B 钟相遇时，在 S 系中观察到的情形是： 
 
 
 
 
 
 
 

设一事件 P4：A′ 与 B 钟相遇，从 P1 到 P4，在 S 系中观察需要时间是 16666.0/ == ult ABΔ ， 

所以 A′ 与 B 钟相遇时 B 钟读数是 0.1666s。对 P1 和 P4： ABlx =Δ ， ，求出ult AB /=Δ
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t γ ，所以 A′ 钟的读数为 0.13333s。 

另法：P1 和 P4 在 S′ 系是同地发生，所以可知 tΔ 和 t ′Δ 应是两地时与原时的关系： γ/tt ΔΔ =′ … 

（4）在 A′ 与 B 钟相遇时，在 S′ 系中观察到的情形是： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

从 P1 到 P4，在 S′ 系中观察需要时间是 1333333.0/ =′=′ ult ABΔ ， 

所以 A′ 与 B 钟相遇时 B′ 钟读数是 0.13333s。 
为方便，另设一事件 P5：设 A′ 与 B 钟相遇时，在 S′ 系中观察，A 与 D′ 钟相遇： 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

对 P4 和 P5： ， ，求出ABlx ′−=′Δ 0=′tΔ  06.0)](0[Δ 2 −=′−+= ABl
c
ut γ ，根据（3）问知 P4 发生时 B

的读数是 0.1666s，所以 A′ 与 B 钟相遇时，A 钟的读数为：B 钟读数+Δt = 0.10666s。 
 
 
所以用洛伦兹变换，事件的定义是相当重要的。 
 
 
时间仓促，应该没错！呵呵。 
 
 


